

# 赋能“流动中国”！ 10项移民管理创新举措发布

新华社记者 任沁沁 熊丰

“刷脸”秒过闸、换证“指尖办”、探亲“全国通”……国家移民管理局11月3日发布公告，决定实施支持扩大开放服务高质量发展10项创新举措。从跨境出行到口岸通关，从人才流动到要素互通，新举措条条干货为“流动中国”注入新动能。

## “快”与“便”： 新举措的民生温度——

“全程不到20秒，尽显便捷高效！”10月31日，横琴口岸，智能快捷通道压力测试现场，通关效率让参赛者连连赞叹。

11月5日起，上海虹桥、厦门高崎等12个口岸将应用“刷脸”智能通关，符合条件的内地、港澳、台湾居民经同意采集信息用于出入境边防检查核验后，均可使用智能通道快速通行。

便利不止于此。内地居民换发补发出境证件“全程网办”试点城市新增30个，总数达50个。指尖轻点，证件到家，群众“少跑腿”成为新常态。太原是新一批试点城市之一，市民车驾管十分期待即将上线的办证新体验：“以前换发证件要专门请假跑服务大厅，现在在家就能办妥。这

不仅是技术赋能的结果，更是政府部门服务理念的提升。”

扩大往来港澳人才签注政策试点实施范围，在长三角、京津冀地区全域，以及全国所有自由贸易试验区工作的符合条件人才，今后可办理1至5年多次港澳人才签注，每次停留不超过30天。这意味着，这些人才跨境往来将告别“频繁续签”的烦恼。

## “通”与“融”： 开放中的发展动能——

在河套深港科技创新合作区深圳园区，这里的科研人员可申办3年多次有效港澳人才签注，新兴、初创企业首年度免纳税额办理往来港澳商务备案，皇岗、福田口岸还设置合作区专用通道。

“这些举措直指创新要素跨境流动的堵点，让人才、物资、技术更自由穿梭，助力合作区成为粤港澳大湾区的‘创新试验田’。”深圳量子精密测量研究所所长刘俊秋说。

24小时直接过境免办查验手续口岸再扩容。天津滨海、昆明长水、南京禄口等10个机场新增为24小时直接过境免办出入境边防检查手续口岸。

南京空港口岸专门研发配备了直接过境旅客信息采集系统，“确保以最优的服务、最好的条件落地落实便利政策。”江苏边检总站边防检查处处长陈祥云说。

24小时过境免签口岸再增加。新增广东省5个毗邻港澳口岸为240小时过境免签政策入境口岸，适用240小时过境免签的入

境口岸总数由60个增加至65个，吸引更多国际客商“游中国”。

## “亲”与“情”： 往来间的融合画卷——

大陆居民赴台探亲实现“全国通办”，打破户籍限制；持港澳探亲签注的内地居民，还可可在港澳就地续办，省去折返奔波……“说走就走”的探亲之旅更加顺畅。

对台胞而言，可签发一次有效台湾居民往来大陆通行证口岸增至100个的消息令人振奋。“这是两岸民间交流的大利好。”在北京静理律师事务所工作的台胞律师沈杰感慨，“落地办证口岸的增加，十分便利首次到访大陆或渴望来大陆旅游的台胞。”

小小的“外国人入境卡”，也迎来数字化变革，“China Travel”更便捷了。11月20日起，通过“移民局12367”App和微信（支付宝）小程序、手机端扫入境卡填报码等渠道，外国友人可提前完成信息填报，感受数字中国的开放效率。

创新举措“组合拳”，不仅是通关便利的升级，更是中国坚定敞开大门、深度融入世界的生动实践。国家移民管理局相关负责人表示，10项措施是国家移民管理局支持扩大开放服务经济社会发展的创新举措。下一步，将继续深化移民管理服务改革创新，为加快构建新发展格局贡献更大力量。

往来便捷再提速，创新活力更奔涌，“流动中国”的壮丽画卷正在神州大地徐徐铺展。

（新华社北京11月3日电）

# 50种易倒卖回流医保药品纳入智能监管

新华社北京11月4日电（记者 彭韵佳）

据国家医保局最新消息，2025年12月底前，全国智能监管改革试点地区至少将50种重点监测易倒卖回流医保药品纳入智能监管覆盖范围。

这是《关于进一步加强超量开药智能监管工作的通知》中第一阶段目标任务。根据通知，国家医保局将依托全国统一医保信息平台，建立健全超量开药问题智能监管筛查预警规则，推动监管关口前移。

通知明确，2026年6月底前，全国各省及新疆生产建设兵团将这一监管范围扩展到至少100种重点监测易倒卖回流医保药

品；2026年12月底，全国各级医保部门将实现对重点监测易倒卖回流医保药品的智能监管全覆盖。

在药品监管方面，此次监管工作将紧盯三类重点医保药品：在查处违法违规使用医保基金案件中频繁涉及的重点药品；统筹基金支付金额较高、排名靠前，特别是基金支出异常增长的重点药品；倒卖需求量高、获利空间大的重点药品。

在异常行为方面，通知明确将聚焦一定时期内无正当理由明显超临床合理用药范围的超量购药行为；短时间内在病情和用药需求无明显变化情况下跨机构重复购药行

为；短时间内频繁购药、冒名购药等异常购药行为。

同时，将紧盯三类重点机构和人员，包括涉嫌利用医保待遇超量开药、转卖医保药品的参保人员；超量开药行为集中的定点医药机构及其科室；涉嫌协助、诱导他人违规超量开药、重复开药、冒名开药的医务人员。

值得注意的是，通知明确要充分尊重临床诊疗实际，将群众合理用药需求与利用医保待遇超量开药、转卖医保药品骗保等行为严格区分。对确因诊疗需要的超量开药、出差旅行等合理备案需求放宽限制，对长期处方的数量和金额不作限制。

# 6部门联合开展1年专项整治打击“黑救护”

新华社北京11月3日电（记者 李恒）开展医疗卫生机构救护车清查，严厉打击“黑救护”等违法违规行为，疏堵结合引导医疗救护转运服务良性发展……国家卫生健康委、公安部等6个部门11月3日发布通知，决定联合开展为期1年的非法救护车专项整治工作。

规范管理救护车，严厉打击“黑救护”等违法违规行为，是维护人民群众生命安全和健康权益的重要保障。

这份《关于开展非法救护车专项整治工作的通知》明确，本次专项整治面向登记注册为“救护”类的机动车辆，以及非法提供院

前医疗急救和医疗照护转运服务的非“救护”类车辆（即“黑救护”）。

根据通知，配置使用救护车的各级各类医疗卫生机构是救护车管理的责任主体，要建立健全并落实救护车管理规章制度，进行规范配置，按要求加装定位装置。严格按照标准报废更新，严禁私自改装、出租、出借、转让、挂靠、承包给任何单位及个人或挪作他用。

地方卫生健康行政部门按照辖区人口数量、医疗资源分布状况、院前医疗急救任务量和卫生应急任务需求等因素，规划急救车数量。完善信息化建设，实现对救护车的

实时信息核查、定位、跟踪和调度，并持续实时更新救护车动态数据库。

此外，按照“谁发证谁负责”的原则，按职责加强对辖区内登记注册的救护车（尤其是长期停留在外省、外市的救护车）进行监管，重点审核人员资质、服务范围等内容。

在全国救护车动态数据库基础上开通面向社会的救护车公开查询功能；救护车两侧尾部喷涂二维码，方便公众扫码知晓车辆所属单位、编号和投诉举报电话等信息，方便社会监督。建立健全救护车服务质量投诉处理机制，不断提升救护车服务质量和患者满意度。

# 南北山绿化(山南段)2026年度扎囊县营造林先造后补工程环境影响评价(征求意见稿)信息公开

根据《中华人民共和国环境影响评价法》、《环境影响评价公众参与办法》等相关要求，建设单位应依法听取环境影响评价范围内公民、法人和其他组织的意见。现对《南北山绿化(山南段)2026年度扎囊县营造林先造后补工程环境影响报告书》(征求意见稿)主要内容进行公示，以征求公众意见。

## 一、项目名称及概要

项目名称:南北山绿化(山南段)2026年度扎囊县营造林先造后补工程

建设规模及内容:扎囊县造林工程建设总规模407028亩，其中新造林10902.2亩、巩固提升86232亩、封山育林育草21177.4亩；配套建设相应的管护工程、灌溉工程及电力工程等。

## 二、征求公众意见的范围和主要事项

征求公众意见范围:受影响的单位和个人、相关部门及专家。主要事项为回答对项目采取的环境保护措施是否满意，对

拟建项目还有哪些要求与看法。公众针对项目建设情况，客观、公正、真实反映意见。

## 三、公众提出意见的主要方式

可采用下列任一方式将您的意见反馈给我们:①拨打联系电话。②以信函、传真、电子邮件的方式。③下载项目公众意见表，填写公众参与调查表。

## 四、环境影响报告书征求意见稿网络链接及查阅纸质报告书的方式和途径

项目污染防治措施和环境影响分析可通过网站或者纸质版查阅。查阅纸质报告书的方式和途径:按照建设单位联系方式联系查阅。公众意见表下载链接:https://pan.baidu.com/s/1NAS-Cw6ZjRwbWZQaqc-mdA?pwd=fnsr 提取码:fnsr

## 五、公众提出意见的起止时间

公众可在公示之日起10个工作日内，向建设单位、环境影

## 血管、淋巴系统医疗服务 价格立项指南发布

新华社北京11月4日电(记者 彭韵佳)血管、淋巴系统是维持人体正常生理功能的重要生命循环系统。国家医保局11月4日发布《血管、淋巴系统医疗服务价格项目立项指南(试行)》，将原有血管、淋巴系统价格项目规范整合为116项，另有加收项9项、扩展项1项。

国家组织编制立项指南，统一规范医疗服务价格项目，为的是让价格项目更好计价、更好执行、更好评价，更能适应临床诊疗和价格管理需要。

此次立项根据血管差异，分类设置价格项目，将动脉分为大动脉、头臂动脉、肢动脉、内脏动脉，并分别设立相应支架置入费的价格项目，提升价格项目兼容性。立项以临床实际为导向区分价格分档，通过区分常规和复杂情况、设立加收项等方式体现手术技术难度差异。

立项还支持新产品新技术的临床应用，如血管手术风险集中于血栓或斑块碎屑脱落，这些脱落的物质可能随血流堵塞远端血管，进而引发心肌梗死、脑梗死等一系列严重并发症。为防范此类手术风险，血管保护装置应运而生。立项指南将血管保护装置的置入和取出单独立项，医疗机构术中提供血管保护服务时，可依规收费，同时价格项目不与滤网、滤器等具体保护装置种类绑定，引导企业通过技术创新，研发更多适应临床需要的血管保护装置产品。

接下来，国家医保局将加快指导各省份对接落实血管、淋巴系统医疗服务价格项目立项指南，按照患者可负担、医保基金可承受、医疗机构健康发展可持续的原则，结合实际合理确定价格水平。

## 我国鼓励“银发力量” 参与医养结合服务

新华社北京11月4日电(记者 李恒)国家卫生健康委、民政部等5个部门11月4日公布《关于开展银发医养行动的通知》，提出支持退休医务人员参与医养结合服务，壮大医养结合“银发力量”，促进医养结合服务高质量发展。

根据通知，按照立足实际、平等自愿、双向选择、满足需求的原则，将社会医养结合服务需求和退休医务人员个人意愿、专业特长、经验优势充分结合，发挥退休医务人员专业作用，推动实现老有所为，更好顺应老年人医疗卫生服务需求。

人员条件方面，包括医疗卫生机构身体状况良好的退休且具备相关执业资格的医生、护士和具备相关卫生专业技术资格的药师、技师等医务人员，及行政管理人员。

服务范围方面，依法依规开展诊疗、康复、护理、药事、安宁疗护、检查检验、营养健康、心理健康、健康教育、健康管理等服务，以及业务培训、质量控制、教学科研、机构管理、顾问咨询、志愿服务等。

服务内容包括支持退休医务人员到医养结合机构执业、到协议合作养老机构提供医疗卫生服务、参与医养结合机构相关教学科研管理等工作以及开展相关健康管理服务、为老年人提供志愿服务等。

为推进行动深入实施，选取北京、河北、吉林、江苏、安徽、山东、河南、广西、海南、重庆等10个省(自治区、直辖市)作为银发医养行动重点省份，建立退休医务人员参与医养结合人才资源库，搭建服务平台，探索形成可复制、可推广、可持续的工作模式。

影响评价机构提出意见。

## 六、征求意见的具体形式

为充分考虑公众看法和意见，发挥公众监督作用，确保环保措施可行，希望您从维护自身权益的角度，对项目提出宝贵意见。联系方式如下:

### 1、建设单位:山南市扎囊县林业和草原局

联系人:索朗晋宅

联系电话:18141438761

通讯地址:山南市扎囊县扎塘镇株洲路19号

### 2、环评单位:重庆圣希怡生态环境咨询服务有限公司

公司地址:重庆市-重庆市-沙坪坝区-西荣路10号12-5

联系人:任勇

联系电话:15111839010

2025年11月5日